
 

N i e d e r s c h r i f t  
 
 

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Haßmoor am Dienstag,  
dem 23. September 2008 im Feuerwehrgerätehaus in Haßmoor 

 
Beginn: 19.30 Uhr Ende: 20.45 Uhr 
 Az.: 025.23 - Da 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt: Bürgermeister Eggert Voss 

 
Gemeindevertreter: 
Herr Edgar Bester 
Herr Dirk Ehlers 
Frau Tanja Hamkens 
Herr Klemens Harder 
Herr Fritz Kruse 
Frau Thea Rathjen 
Herr Dieter Rohweder 
Frau Sylvia Ullrich 
 
 

 b) nicht stimmberechtigt: Herr Peter Klarmann von der Amtsverwaltung  
Eiderkanal als Protokollführer 

   
   
 
Bürgermeister Eggert Voss eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr im Feuerwehrgerätehaus in 
Haßmoor und begrüßt die Anwesenden. 
Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 12.09.2008 ordnungsgemäß unter 
Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der Sitzung sind  
öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden keine 
Einwendungen erhoben. Aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder stellt der  
Bürgermeister die Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung fest. 
 
Auf Wunsch der Verwaltung wird ein zusätzlicher Tagesordnungspunkt 6 „Stellungnahme 
zum Entwurf des Landesentwicklungsplanes 2009“ eingefügt. 
 
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend, so dass die Sit-
zung mit folgender einstimmig genehmigter Tagesordnung durchgeführt wird: 
 
Tagesordnung: 
 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 29.07.2008 
3. Wahl der/des Vorsitzenden für den Wahlprüfungsausschuss 
4. Sanierung des Kronsburger Weges  -Auftragsvergabe- 
5. DSL-Breitband -Sachstandsbericht- 
6. Stellungnahme zum Entwurf des Landesentwicklungsplanes 2009 
7. Mitteilungen des Bürgermeisters, Anfragen von Gemeindevertretern 
8. Verschiedenes 
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Nichtöffentlicher Teil: 
 
  9. Grundstücksangelegenheiten 
  10. Verschiedenes 
 
 
TOP 1: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
TOP 2: Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 29.07.2008 
 
Weil die Niederschrift erst am Sitzungsabend vorgelegt werden konnte, wird die  
Beschlussfassung auf die nächste Sitzung verschoben. 
 
 
TOP 3: Wahl der/des Vorsitzenden für den Wahlprüfungsausschuss 
 
Herr Klarmann teilt mit, dass in der konstituierenden Sitzung am 10.06.2008 die Mitglieder 
des Wahlprüfungsausschusses gewählt wurden (Sylvia Ullrich, Edgar Bester und Fritz 
Kruse), die Wahl einer/eines Vorsitzenden jedoch nicht erfolgte. 
Dies müsse nun nachgeholt werden, weil von der/dem Vorsitzenden zur einzigen Sitzung 
des Wahlprüfungsausschusses eingeladen werden muss. 
Nach kurzer Beratung wählt die die Gemeindevertretung einstimmig Frau Sylvia Ullrich zur 
Vorsitzenden des Wahlprüfungsausschusses. 
Frau Ullrich nimmt die Wahl an. 
Als Termin für die Sitzung des Wahlprüfungsausschusses wird der 13. Oktober 2008, 
17.00 Uhr, Sitzungssaal Verwaltungsgebäude Osterrönfeld, vereinbart. 
 
 
TOP 4: Sanierung des Kronsburger Weges -Auftragsvergabe- 
 
Bürgermeister Voss verweist auf die von der Verwaltung verteilte Tischvorlage, aus der 
das Ergebnis der von Herrn Rüger durchgeführten Ausschreibung der in der Sitzung am 
29.07.2008 beschlossenen Phase 1 hervorgeht. Er macht deutlich, dass die Maßnahme 
relativ teuer wird und die Gemeinde nicht in der Lage sein wird, auf Dauer Straßen- 
schäden mit derartigen Kosten zu beheben. 
Die übrigen Mitglieder der Gemeindevertretung sehen dies auch so, sind jedoch der Auf-
fassung, dass diese Maßnahme endlich durchgeführt werden sollte. Dennoch sei es an-
gebracht, demnächst eine grundsätzliche Diskussion im Bauausschuss der Gemeinde 
über die Möglichkeit der Finanzierung künftiger entsprechender Baumaßnahmen im  
Wegesanierungsbau zu führen. 
 
Nach eingehender Beratung beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, das Angebot 
der Firma G. Fuldt anzunehmen. 
Der Bürgermeister wird beauftragt, den Auftrag zur Sanierung des Gemeindeweges von 
Haßmoor nach Kronsburg an die Firma G. Fuldt zu einem Preis von 13.057,28 € zu 
erteilen. Das erforderliche Nivellement der Setzungspegel kann, wie vom Amtsverwal-
tungstechniker vorgeschlagen, durch das Büro Rix & Soll erbracht werden;  jedoch trägt 
die Gemeinde keine hierfür entstehenden Planungskosten. 
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TOP 5: DSL-Breitband  -Sachstandsbericht- 
 
Bürgermeister Voss verliest eine e-mail des Leitenden Verwaltungsbeamten, Herrn Mase-
berg, und hebt dabei hervor, dass die Gemeinde Haßmoor mit ca. 90 abgegebenen  
Fragebögen von insgesamt ca. 250 Bögen mit Abstand Spitzenreiter der Interessenbe-
kundungen der Gemeinden des Amtes Eiderkanal ist. 
Die e-mail von Herrn Maseberg ist als Anlage dem Protokoll beigefügt. 
 
 
TOP 6: Stellungnahme zum Entwurf des Landesentwicklungsplanes 2009 
 
Herr Klarmann informiert die Anwesenden umfassend über die Inhalte – vor allem aber  
über die politische Ausrichtung des in Aufstellung befindlichen Landesentwicklungsplanes 
2009, der den Landesraumordnungsplan 1998 ersetzen soll. 
Neben der begrifflichen Änderung setzt der Landesentwicklungsplan auch inhaltlich ande-
re Prioritäten: 
 
1. Nachverdichtung im Innenbereich vor Ausweisung neuer Baugebiete 
2. Beschränkung der wohnbaulichen Entwicklung im ländlichen Raum auf 8 % der 
    Wohneinheiten bis 2025 
3. Empfehlung zu verstärkter (verbindlicher) Stadt-Umlandkooperation 
 
Nach eingehender Beratung beschließt die Gemeindevertretung einstimmig die in der vor-
liegenden Beschlussvorlage formulierte Stellungnahme zum Entwurf des Landesentwick-
lungsplanes 2009. 
 
 
TOP 7: Mitteilungen des Bürgermeisters, Anfragen von Gemeindevertretern 
 
 
-Sanierung Kindergarten- 
Bürgermeister Voss informiert über die vorgesehene notwendige Sanierung und Erweite-
rung des Kindergartens der Ev.-Luth. Kirchengemeinde St. Johannes mit einem geschätz-
ten Investitionsvolumen von 360.000 €. Über den konkreten Bedarf – insbesondere im 
Hinblick auf die bald  zur Verfügung zu stellenden Krippenplätze – werden z. Zt. Berech-
nungen angestellt. 
 
-Umsetzung Umgebungslärmrichtlinie- 
Weiter informiert der Bürgermeister über den Fortgang der Umsetzung der Umgebungs-
lärmrichtlinie. Er weist auf eine am 09.10.2008 in der Aula der Schule Schacht-Audorf 
stattfindende Informationsveranstaltung hin. An dieser Veranstaltung können alle sich  
betroffen fühlenden Bürger/innen teilnehmen. 
 
-Einrichtung Spielplatz Niendiek- 
Mit der Einrichtung des Spielplatzes Niendiek ist begonnen worden. 
Inzwischen sei auch endgültig geklärt, dass der BUND die Bauträgerschaft wahrnimmt. 
Die Gemeinde beteiligt sich mit einem Zuschussbetrag in Höhe von 5.000 € an der Bau-
maßnahme. Eventuelle Mehrkosten hat der Bauträger zu finanzieren. 
 
-Rattenbekämpfungsaktion- 
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Laut einer Information der örtlichen Ordnungsbehörde Amt Eiderkanal, Herr Haller, wird 
auch in diesem Herbst wieder eine gemeinsame Rattenbekämpfungsaktion mit den be-
nachbarten Ämtern durchgeführt. Die Mitglieder der Gemeindevertretung unterstützen die 
Auffassung des Bürgermeisters, dass sich auch die Gemeinde Haßmoor an dieser Aktion 
beteiligt. 
 
-Bekanntmachungskasten Wittenkamp- 
Der Bürgermeister teilt mit, dass er den Bekanntmachungskasten Wittenkamp, der  
wiederholt besprüht und beschädigt worden ist, selbst reparieren werde. 
 
-Schacht vor Feuerwehrgerätehaus- 
Beim letzten Starkregen sei der Schacht vor dem Feuerwehrgerätehaus „abgesoffen“. 
Mit tatkräftiger Unterstützung einiger Bürgerinnen und Bürger ist es dann gelungen, den 
Schacht wieder funktionsfähig zu machen. 
 
-Gratulationen hohe Geburtstage- 
Am 31. Oktober 2008 stehen 2 Gratulationen zu höheren Geburtstagen an. 
Weil er selbst ortsabwesend ist, übernehmen Frau Thea Rathjen und Herr Edgar Bester 
die Gratulationen und die Überreichung eines Blumenstraußes vor. 
 
-e-on-Hanse-Kanal-Cup- 
Abschließend teilt Bürgermeister Voss mit, dass er sich entschlossen habe, im Rahmen 
des e-on-Hanse-Kanal-Cups an dem Drachenbootrennen teilzunehmen. 
 
Von den übrigen Gemeindevertreter/innen werden keine Anfragen vorgetragen. 
 
 
TOP 8: Verschiedenes 
 
Bürgermeister Voss teilt mit, dass er gemeinsam mit Herrn Klemens Harder Asphalt- 
recycling besorgt habe, das z. Zt. auf die Wege aufgebracht werde. 
 
Um 20.30 Uhr schließt der Bürgermeister den öffentlichen Teil der Gemeinde-
vertretersitzung. 
 
 
Nicht öffentlicher Teil: 
 
… 
 
Um 20.45 schließt der Bürgermeister den nicht öffentlichen Teil der Gemeindevertre-
tersitzung und stellt die Öffentlichkeit wieder her. Er gibt den Beschluss zu  
TOP 9 (nicht öffentlicher Teil) bekannt. 
 
 
 
gez. Voss        gez. Klarmann 
______________________________                _______________________________ 
Eggert Voss  -Bürgermeister-                              Peter Klarmann  -Protokollführer- 
 
Anlage 
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